

跳皮筋、玩沙包、喝健力宝，80后的一代拥有着随性自在的童年。作为最先开始享受改革开放成果的第一代独生子女，80后有着比60后、70后丰富许多的物质文化生活，也开始有了较重的课业压力。

我的童年 随性自在

第一代“小皇帝”，物质生活水平极大提高

本报记者 董海蕊

随性：

记忆多为吃喝玩乐

“和身边80后的人一喝酒就会提起来小时候的事。”1981年在即墨出生的王正伟是青岛一家事业单位的工作人员。作为已经奔三的80后，王正伟对童年很是留恋。王正伟说道，小时候，班级里20多个孩子一起行动，踢毽子、跳绳、扔沙包、“斗牛”，还有背着人打架的骑马游戏，生活很是有趣。

健力宝、麦乳精、粘牙糖、地瓜糖、橘子水……提起小时候最爱吃的小零食，王正伟开始滔滔不绝，“这些也是具有80后色彩的标签。”在王正伟看来，儿时的“六一”儿童节活动也是非常丰富的，“六一”的时候学校会组织联欢会，还会给学生们免费放电影，市

里边的新华书店还对孩子喜欢的小人书打折，“小人书一毛钱一本呢，那时候就拿出来压岁钱买几本。以前‘六一’儿童节学校组织看过《世上只有妈妈好》，把大家都感动哭了。”不多的零花钱，一场感人的电影，这些都是王正伟记忆中值得回味的事。

1989年在青岛海慈医院出生的于超开玩笑说自己是“80后的尾巴”。于超说，他的小学时代都是在外面疯。童年的经历让于超回味无限，弹玻璃球、四驱车、拍牌、抽陀螺，“好玩的小玩意多了去了。”于超笑着说，小时候就爱追流行，小卖部上了什么新奇的小玩意，大家就一窝蜂地买来玩。

分享：

我们的快乐都是一起度过

1981年出生的葛卉是青岛科技大学的一名教师，提到童年时代最欢乐的事情，葛卉首先想到的是和小朋友们在一起的时光。“印象最深刻的就是每天吃着冰棍和同学们手拉手放学回家的日子，那时候没有课业的负担，没有如今这么多的补习班，没有高楼大厦，马路上还没有这么多车，春天来了可以和朋友们一起上树摘槐花吃，放学了可以到小朋友家一起写作业，写完作业大家就一起跳皮筋、玩‘一二三木头人’，不过当初这些快乐的回忆都被现在的孩子认为太过时。”葛卉说。

比起60后、70后，葛卉觉得80后的

孩子要幸福得多，“六十年代的孩子还存在着温饱问题，每个家里都有很多孩子，不像我们备受父母、爷爷奶奶和姥姥姥爷的疼爱，他们那时是贫穷的快乐。”而比起如今的90后、00后，葛卉觉得80后的孩子快乐更单纯一些，“现在的孩子平时要上各种枯燥乏味的补习班，空余时间都流行玩电脑游戏，看电视娱乐，还人手一个手机，有的孩子甚至都有平板电脑。虽然游戏很多，但是都是开发商为了盈利针对孩子容易沉迷的特点开发的，他们并不关心这些游戏会不会影响孩子成长。”所以更让我怀念和珍惜我们那个时代的单纯的快乐。”葛卉认为。



80后的童年记忆中充满了欢乐。（资料片）

压力：

怕无法回报长辈付出

80后是在计划生育国策下伴随着市场经济生长的第一代独生子女群体。在家中，他们被父母、祖父母和外祖父母都捧在手心里，享受全家的关爱。但是众多关爱带来众多压力，许多80后怕努力不够无法回报家长。

1987年出生的女孩邱雯告诉记者，作为家里唯一的孩子，她从小就备受长辈们的疼爱。“父母只有我一个孩子，

我也是孙辈唯一的女孩，和其他的独生子女一样，基本上从小到大就是被呵护着长大的，从没有受过什么委屈。”邱雯说。

高中毕业后，邱雯考取了贵州的一所大学，一待就是四年。“从小学一直到高中，我一直都在离家不远的学校就读，从来没有住过校，第一次离家上大学感觉特别不适应。”邱雯称，入学后新生首先要接受军训，高强度的训

练内容让她特别想念家人的关怀，军训一结束她马上就收拾行李请假回了趟家。”

谈起作为独生子女的压力，邱雯觉得，家里只有一个孩子，家长们所有的希望都寄托在自己一个人身上，“所以有时候不得不加倍努力，对自己苛刻点，就怕自己一时表现不好而让全家人失望，我觉得恐怕所有80后的独生子女都会跟我有同样的担忧吧。”

寄望：

让子女有更快乐的童年

在老一辈人眼里，80后的年轻人还是一群没长大的孩子，但如今这群大孩子却已纷纷为人父母。“曾经还被人们称为‘垮掉的一代’，转眼间就成了社会的栋梁。”1984年出生的王洪涛感叹道，他已经是一个两岁孩子的父亲，“感觉到自己很多时候还很不成熟，有时候就像个大孩子。”

提起自己的小时

严，时常感觉到受约束，“小时候在父母和老师面前不太敢展露自己最放肆的一面，都特意表现得很乖很听话，而在朋友们中间却都很肆无忌惮，有些被老师和家长认为懂事听话的同学，其实经常在外面打架，所以都被戏称为‘双面人’。”王洪涛说。

如今也已经为人父母，面对儿子的成长之路，王洪涛不无担心，“他未来的路还很长，难免会遇到挫折和磨难，我希望

他能尽量自己去克服，勇于承担各种未知的变化，不管受了多少的委屈，我和他妈妈都是他可以倾诉的对象。”王洪涛称。

“如今我也有了儿子，我吸取父母的教训，对他不会太过苛刻，不会逼他参加不喜欢的补习班，不会为他规划人生，让他放手去做想做的事情，在我们面前可以展露他最真实的一面，不用担心被我们训斥，让他的童年生活无忧无虑。”王洪涛说。

